

# РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО

кромъ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 316.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

Личный объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромѣ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, призванные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обязательствъ условий, считаются безплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ изъ почтовой амьши газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Платы за объясненія. За строку пуститъ или занесшись ею на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:  
безъ пересылки и доставки.

За годъ . . . . .	4 р. 75
" 11 мѣс. . . . .	3 " 55
" 10 " . . . . .	3 " 25
" 9 " . . . . .	3 "
" 8 " . . . . .	2 "
" 7 " . . . . .	2 "
" 6 " . . . . .	2 "
" 5 " . . . . .	2 "
" 4 " . . . . .	1 " 75
" 3 " . . . . .	1 " 40
" 2 " . . . . .	1 " 90
" 1 " . . . . .	1 " 50

Съ пересылкой и доставкой.

За годъ . . . . . 4 р. 80

" 11 мѣс. . . . . 4 " 50

" 10 " . . . . . 4 " 20

" 9 " . . . . . 3 " 85

" 8 " . . . . . 3 " 55

" 7 " . . . . . 3 " 25

" 6 " . . . . . 2 " 90

" 5 " . . . . . 2 " 45

" 4 " . . . . . 2 " —

" 3 " . . . . . 1 " 50

" 2 " . . . . . 1 " 05

" 1 " . . . . . 1 " 00

Слѣдующій № „РУССКАГО СЪВЕРА“ выйдетъ въ субботу на Пасхальной недѣль.

14-го апрѣля въ городскомъ театрѣ состоится КОНЦЕРТЪ извѣстнаго баритона, премьера С.-Петербургской Императорской оперы Александра Васильевича СМИРНОВА при участіи примадонны С.-Петербургской оперы О. И. Одинцовъ и извѣстной піанистки М. П. Рыбановой. Въ программу концерта включены послѣдніе шедевры усіхъ знаменитаго гастролера: величественная, любовная пѣснь Зигмунда изъ оп. Рихарда Вагнера «Валькирія» и прощаніе Вогана изъ той же оперы.

Билеты на концертъ продаются въ часовомъ магазинѣ г. Пинуса.

Въ Вологодской губернскій типографіи открыть приемъ объявлений для печатанія въ газетѣ «Русский Съверъ».

Объявленія принимаются въ будни дни отъ 9 час. утра до 1 часу дня, отъ 5 до 7 час. пополудни, а паканунѣ праздниковъ отъ 9 до 3 часовъ дня.

Отъ Вологодскаго Губернатора.

Вологда 10 апрѣля 1908 г.

Вологодскій Губернаторъ, въ званіи Камергера Двора ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, А. Н. Хвостовъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что взамѣнъ обычныхъ визитовъ въ праздникъ Св. Пасхи 13 Апрѣля 1908 года, въ 1 часъ дня въ залѣ Дворянскаго Собрания состоится взаимный обмѣнъ пасхальныхъ поздравлений.

Цѣна билета за входъ въ залъ Собрания установлена не менѣе 2 рублей съ кавалера. Дамы въ сопровождении кавалеровъ—бесплатно. Билеты продаются въ Канцелярияхъ Губернатора и Полицій-мейстера ежедневно съ 10 до 2-хъ часовъ пополудни, а 13 Апрѣля—при входѣ въ залъ Собрания. Сборъ отъ продажи билетовъ поступить въ пользу Александрийскаго Дѣтскаго Приюта и Ириота „Ясли“.

Списокъ лицъ, изъявившихъ согласіе взамѣнъ обычныхъ визитовъ пожаловать 13 апрѣля 1908 года въ Дворянское Собрание, вмѣстѣ съ отчетомъ по сбору пожертвованій, будетъ напечатанъ въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.

Одной изъ важнейшихъ привилегій Г. Думы является право запросовъ правительству и при умѣлой пользованіи этими правами можно достичь блестящихъ результатовъ въ дѣлѣ исправленія нашихъ российскихъ порядковъ. Напримѣръ, предъявленіе запроса о положеніи дѣлъ въ заштатныхъ учебныхъ заведеніяхъ оказалось достаточно для замѣны министра Кауфмана и товарища Герасимова новыми лицами—совершенно иного направленія, запросъ по финляндскому дѣламъ несомнѣнно повлиялъ на уходъ г. Герарда съ поста финляндскаго генераль-губернатора.

Г. Дума является право руко по части возбужденія

глупыхъ вопросовъ, октабристы также

убѣдили не ударять лицомъ въ грязь

и внесли недостаточно остроумный запросъ о

дѣйствіяхъ генерала Думбадзе. Этотъ генералъ приобрѣлъ известность своей дѣя

тельностью въ эпоху наиболѣшаго развитія

нашего революціоннаго движенія, съ кото-

рый онъ спрѣзжалъ гораздо лучше боль-

шинства нашихъ администраторовъ. У

него оказалось въ избыткѣ то, чего нѣтъ

у нашихъ дѣятелей—большая инициатива

и отсутствіе страха отвѣтственности. Лю-

дей съ такими качествами въ Россіи очень

мало и цѣнить ихъ надо на вѣс золота,

ибо при всеобщей нашей склонности къ

иенны и мелочны, что на нихъ, строго говоря, и отвѣтъ то не стоило, тѣмъ болѣе, что вносились они съ единственной целью дать „товарищамъ“ поводъ лицей разъ выразить недовѣріе правительству и покричать по адресу министровъ „вонъ“ и „въ отставку“. Сами „товарищи“ знали, что на нихъ крики никто не обратить вниманія, а устраивали скандалы не съ какой либо практической целью, а только потому, что на своихъ митингахъ привыкли къ скандаламъ и не могли уже безъ нихъ обходиться, особенно въ роли „непракословеній“.

Въ третьей Думѣ тоже дѣлались попытки такихъ же запросовъ со стороны лѣвыхъ партій, причемъ ихъ примѣръ увлекъ и некоторыхъ октабристовъ, горящихъ желаніемъ доказать, что они ничуть не хуже кадетовъ и даже не прѣкъ устроить маленьку травлю правительству, заручившись впередъ увѣренностью, что оно особенно сердиться за это не будетъ. Къ числу такихъ запросовъ принадлежать запросъ о дѣйствіяхъ виленскаго охраннаго отдѣленія, къ дѣятельности настоящаго министерства вовсе же относящейся, и внесенный недавно запросъ о стѣненіи дѣятельности революціоннаго сообщества, почему то именующихъ себя союзами профессиональными. Эти запросы просто стыдно читать, особенно когда въ томъ же спискѣ видимъ запросы по такимъ важнымъ дѣламъ, какъ финляндсія или кавказскія.

Завидуя лѣвому думскому флангу, наившему себѣ руко по части возбужденія глупыхъ вопросовъ, октабристы также убѣдили не ударять лицомъ въ грязь и внесли недостаточно остроумный запросъ о дѣйствіяхъ генерала Думбадзе. Этотъ генералъ приобрѣлъ известность своей дѣя

тельностью въ эпоху наиболѣшаго развитія

анархіи только десятокъ-другой отдѣльныхъ лицъ типа Думбадзе, умѣющихъ служить дѣлу, а не ограждать только себя и свою растерянность ссылками на законъ, многочисленныхъ и крайне сложныхъ требований котораго не въ силахъ выполнить никто въ наше смутное, безнокойное, почти военное время.

Заирошь относительно Думбадзе внушилъ конечно кадетамъ, съ большой ловкостью и постѣдовательностью ведущими подклоны противъ всѣхъ выдающихся дѣтелей праваго лагеря. Мы видѣли уже ту систематическую травлю, которая велась противъ В. И. Гурко, кое-что слышали о кампаніи противъ генерала Рейнбота, теперь видимъ походъ противъ Думбадзе и есть уже намѣки, что на очередь будетъ генералъ Толмачевъ. Кадеты могутъ гордиться своимъ умѣніемъ убивать съ дороги непріятнѣхъ для нихъ дѣятелей, но не-кадетамъ стыдно танцовать подъ чужую дудку и топить лучшихъ, наиболѣе однолѣтнихъ для враговъ дѣятелей ради комичнаго желанія заявить, что, дескать, и мы либеральны настолько, что въ случаѣ пужды можемъ замѣнить даже кадетовъ.

## ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше утвержденіе журналь Съвѣта министровъ постановлено въ виду прекращенія, начиная съ 1 янв. 1909 года, дѣйствія предѣльного по военному вѣдомству бюджета, подчинить съ указаніемъ срока названное вѣдомство общему сметному порядку, а разработку мѣръ, могущихъ облегчить военному вѣдомству условія перехода къ общему сметному порядку, безъ ущерба для его хозяйствственно-распорядительной дѣятельности, возложить на особую комиссию при военномъ министерствѣ изъ представителей министерствъ военного, финансового и государственного контрола. Высочайше утверждены выработанные

Императорским финляндским сенатом проекты ординарной и экстраординарной росписи доходов и расходов в 1908 г. въ великомъ влажествѣ Финляндскомъ.

Высочайше утвержденныемъ положениемъ совѣта министровъ, на основавіи статьи 11 основныхъ государственныхъ законовъ, постановлено, что лица, избранные въ порядкѣ Высочайшихъ указовъ 27 августа и 7 сентября 1905 года на должностіи ректоровъ императорскихъ университетовъ, утверждаются предъ до введенія въ дѣйствіе новыхъ уставовъ соотвѣтствующихъ высшихъ учебныхъ заведеній, во-всю въ складѣ на срокъ не свыше трехъ лѣтъ.

Совѣтъ министровъ одобрилъ представление министра финансовъ объ опредѣлѣніи общаго нормальнаго, подъзданаго производства сахара въ періодъ 1908—1909 годовъ въ 71.000.000 пудовъ.

Совѣтъ министровъ постановилъ образовать при министерствѣ финансовъ между-вѣдомственную комиссию для пересмотра дѣйствующихъ правилъ о преимуществахъ службы какъ по гражданскому, такъ и по военному и морскому вѣдомствамъ, въ отдаленыхъ мѣстностяхъ, а также въ губерніяхъ западныхъ и привинскихъ.

Совѣтъ министровъ опредѣлилъ для внесенія въ Думу законопроектъ русской юрисдикціи въ хивинскомъ ханствѣ. Проектъ распространить на Хиву судо-производственные правила, установленныя для Бухарского ханства.

ПЕТЕРБУРГЪ. Директоръ Императорскаго лицей Цесаревича Николая въ Москвѣ дѣйствительный статскій советникъ Георгіевскій назначенъ товарищемъ министра народного просвѣщенія.

ПЕТЕРБУРГЪ. Междубѣдомственная комиссія подъ предсѣдательствомъ министра торговли высказалась за выработанное министерствомъ положеніе о Донскомъ политехническомъ институтѣ.

МИТАВА. Образовались двѣ компаніи для эксплоатациіи автомобильного сообщенія между различными пунктами Курляндіи. Автомобили начнутъ съ будущей недѣли движение между Либавой, Полянгеномъ и Мемелемъ, затѣмъ въ маѣ между Митавой и Таурагеномъ черезъ Шавли.

СЕВАСТОПОЛЬ. Пришелъ минный транспортъ Дунай съ оставками генералъ-адъютанта графа Шувалова. Гробъ пере-

несенъ съ воинскими почестями въ траур-ный вагонъ для дальнѣйшаго слѣдованія по желѣзной дорогѣ.

САМАРА. На Волгѣ первая подвижная лодка, пробылъ воды десять четвертей, температура двадцать градусовъ тепла.

БРЯНСКЪ. За неимѣніемъ заказовъ закрыть на мѣсяцъ Радицкій вагонострои-тельный заводъ.

ОПАТОВЪ. Въ Куповѣ Опаторовскаго уѣзда убиты два стражника.

ЛЮБЛИНЪ. На Королевской улицѣ убитъ жандармскій унтер-офицеръ. На мѣстѣ преступленія задержанъ рабочій, подозреваемый въ соучастіи въ убийствѣ.

УРМІЯ. Идетъ передвиженіе турецкихъ войскъ; въ трехъ важныхъ пунктахъ ими поставлены заставы и караульные посты, препятствующіе союзникамъ между Урміей и спорными окраинами. На границѣ турки прорываются впередъ, ими занята деревня Калыгазапъ. Въ теченіи двухъ недѣль телеграфная линія была въ 15 верстахъ отъ города прервана курдами, унесшими въ послѣдній разъ массу столбовъ.

КОПЕНГАГЕНЪ. Вечеромъ 8 апреля прибыли король и королева Англійскіе въ сопровожденіи принцессы Викторіи и вѣтрѣчены королевской семьей въ высшихъ властяхъ. Многозначная толпа привѣтствовала королевскую чету.

БУДАНЕШТЬ. Въ объявлѣніи будапештскаго градоначальника опровергается

извѣдимая на основаніи предписанія ми-

нистра внутреннихъ дѣлъ, направленна-

главнымъ образомъ противъ русскихъ

мигрантовъ и будто 1 мая предстоитъ

массовая высылка. Въ объявлѣніи ука-

зываются, что высылки могутъ подлежать

иностраннымъ лишь опасные для обществен-  
наго порядка или немогущіе добывать

средствъ въ существованіи собственными

силами; остальные же не имѣютъ осно-  
ванія опасаться какихъ либо стѣснитель-  
ныхъ мѣръ.

МЕЛЬБУРНЪ. Около Брейброка произошло

столкновеніе двухъ поѣздовъ. Заво-  
гна разбиты въ щепки, 42 чел. убито,

88 ранено. При возникшемъ пожарѣ мно-  
гие получили тяжкіе ожоги.

РИМЪ. Ограблѣ судовъ, который

предполагалось отправить въ Суду,

не выйдетъ въ море. Турецкій послъ со-

общилъ министру иностр. дѣлъ, что спор-  
ный вопросъ объ итальянскомъ пароходѣ, совершающемъ рейсы между Триполисомъ и Мисратой будетъ разсмотрѣтъ въ благопріятномъ смыслѣ. Popolo Romano со-  
общаетъ, что сегодня отбываются къ мѣс-  
ти своего назначения сановники, которымъ поручено устройство итальянскихъ почто-  
выхъ отдѣлений въ Константинополь, Смирнѣ, Салоникахъ и Ерусалимѣ.

СТОКГОЛЬМЪ. Отъѣздъ короля въ кѣ Ревель на броненосцѣ „Оскаръ II“ назначенъ на 16 апреля. Принцъ Вильгельма выйдетъ 15 апреля.

БЕРЛІНЪ. Оффіціозная „Северо-германскія газета“ посыпала сочувст-  
ную статью скончавшемуся графу Шував-  
лову.

ЛОНДОНЪ. Агентству Рейтера телеграфируютъ изъ Токіо, что японскому по-  
сланнику въ Неккінъ барону Гаяши пред-  
писано вернуться въ Токіо. Его преем-  
никомъ назначенъ совѣтникъ японскаго по-  
сольства въ Лондонѣ Иджуинъ. На мѣ-  
сто товарища министра иностраннѣхъ дѣлъ барона Чиндо, назначенаго посломъ въ Берлинѣ, назначается баронъ Ішія.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Представите-  
леми Россіи, Франціи, Австріи, Италіи и  
Англіи подана Портѣnota, рекомендую-  
щая скорѣшее возобновленіе ею контрак-  
това съ жандармскими офицерами Маке-  
доніи. Къ нотѣ приложенъ проектъ во-  
ваго контракта. Франція отказывается Пор-  
тѣ въ согласіи на выкупъ гераклейскихъ  
рудниковъ.

ЛОНДОНЪ. Скопчался бывшій первый  
министръ Камбоджѣ-Ваннермаль.

### Варварское нашествіе.

Нельзя сомнѣваться, что мы живемъ въ удачную эпоху. Всюду видишь признаки ослабленія и извращенія человѣческо-  
го духа, полное отсутствіе всѣхъ тѣхъ

качествъ, которыми были богаты молодые народы, умѣвшіе создавать собственную культуру, умѣвшіе жить полно, здоровою жизнью. Человѣчество не разъ уже переживало эпохи упадка, вамъ изъ исторіи известны симптомы общественного одрях-  
лія и всѣ эти симптомы рѣзко проявляются въ современной жизни.

такъ какъ онъ на первый взглядъ обѣща-  
етъ привлечь иностраннаго капитала въ Россію.

Противъ привлѣка иностраннѣхъ капи-  
таловъ конечно ничего нельзя возразить, но въ данномъ случаѣ расчеты на привлѣ-  
чение вполнѣ плохіе. Вѣдь акціи и облигациіи треста почти цѣликомъ пойдутъ на сбѣнѣніе акций и облигаций нынѣшнѣхъ обществъ.

Новостью въ данномъ дѣлѣ явится не-  
сколько новыхъ капиталовъ, сколько соедине-  
ніе прежніхъ въ одну стачку. А можетъ и то быть, какъ читатель увидѣтъ ниже,

что вмѣсто привлѣка новыхъ капиталовъ получится отливъ старыхъ. На первое

время, по примѣру всѣхъ трестовъ, желѣз-  
ный трестъ захватитъ въ свои руки поч-  
ти всѣ металлургические заводы (иные изъ

нихъ раздавятъ) и будетъ дирахировать всѣмъ металлургическимъ рынкомъ, произ-  
водя установливая цѣны. Очевидно, цѣны трестомъ будутъ значительно подняты, отчего всѣ желѣзныя издѣлія сильно вздо-  
рожаютъ. Какъ и въ другихъ синдика-  
тѣахъ—нефтяномъ, сахарномъ, угольномъ и т. п.—все сведется къ тому, чтобы сод-  
рать лишнюю шкуру съ потребителя. Но

это, повторю, еще въ лучшемъ случаѣ. Дѣло можетъ обернуться еще гораздо ху-  
же. Оно можетъ заканчиться полнымъ разгромомъ и безъ того крайне-шаткой русской металлургіи.

Правительство соблазняютъ тѣмъ, что трестъ погаситъ долговыя обязательства казны со стороны нѣкоторыхъ заводовъ. Соблазняютъ тѣмъ, что трестъ можетъ спе-  
циализировать заводы и тѣмъ избѣгнуть одной стороны перене производствомъ, съ другой—удешевить и улучшить работу. Въ

Энергія и воля покинули человѣчество, когда то многочисленные герои стали теперь чуть не антиварио рѣдкостью и на авансцену выплылъ ничтожный, слякотный человѣчекъ, не понимающій ничего, кроме „экономическихъ интересовъ“, т. е. кромѣ своихъ желудочныхъ стремлений. Этотъ человѣчекъ требуетъ визведения всѣхъ къ его уровню, онъ сознаетъ, что самъ въ гору идти не можетъ и во имя равенства настаиваетъ на всеобщей нивелировкѣ по низамъ.

Грандиозны по идеѣ литературныя произведения не умѣются въ мозгу современного человѣка и онъ не въ силахъ понять гениальныхъ творений прежнихъ великихъ писателей и поэтовъ. Выступивъ на литературное поприще, пигмей XX вѣка весь углубляется въ ту навозную кучу, которая зѣбѣ замѣняетъ ему душу, ничего не находитъ тамъ, кроме мерзости, которую и преподноситъ другимъ людямъ подъ какимъ либодѣи претенціознымъ заголовкомъ. Это колапсъ въ собственной мелкой, ничтожной душонкѣ пынѣшии писатели считаютъ единственно достойнымъ занятіемъ.

Художники одержимы особыми видами сумасшествія, которые называются декадентствомъ, импресіонизмомъ, символизмомъ и т. д. Даже понятіе о красотѣ человѣческаго тѣла утрачено и на картинахъ и въ извѣніяхъ фигурируютъ какіе-то глистообразные пресмыкающіеся человѣческими головами, руками и ногами, а на ландшафтахъ изображаются непрѣально сѣрый лугъ, маловатаго цвѣта деревья, коричневая вода и люди съ фіолетовой кожей.

Всѣ ударились въ крайности и противорѣчія. Одни отрицаютъ Бога и вѣрятъ въ примѣты и прочія суевѣрія, другие доводятъ религіозность до мистической экзаты, въ каждой обыденной случайности готовы видѣть чудо, причемъ съ необыкновенной легкостью переходя отъ религіозныхъ упражненій къ занятию чистѣйшей порнографіей.

У современныхъ людей мало того, что быть никакихъ идеаловъ,—у нихъ нѣтъ никакихъ мнѣній, никакихъ взглядовъ ни на что, кроме ихъ „экономическихъ интересовъ“. Служебе этимъ интересамъ возвѣдено въ культъ, ради которого все безъ исключенія приносится въ жертву. Гордый сознаніемъ своей предан-

### Кандалы на Россію.

Однъ предпріемчивый полякъ, г. Ясюковичъ, въ компаніи съ разными иностраннѣхъ собирался набросить на Россію желѣзныя кандалы—въ видѣ грандиознаго треста на сталь и чугунъ. Въ области нашей едва возникшей и уже разграбленной промышленности создается желѣзный заговоръ,—не политический, но послѣдствіемъ котораго могутъ быть опаснѣ любої революціи. Самый важный—послѣ хлѣба—продуктъ въ странѣ—желѣзо—отчуждается изъ общаго обладанія и становится, подобно нефти, собственностю небольшой кучки вооруженныхъ золотомъ предпринимателей. И это еще въ лучшемъ случаѣ. Есть вѣроятность, что выйдетъ вѣчно худшее.

Что такое тресты, это достаточно видно изъ исторіи ихъ на ихъ родинѣ. Въ концѣ-концовъ республиканскому правительству Америки пришлось вступить съ трестами въ ожесточенную борьбу, и первый приступъ къ этой борьбѣ вызвалъ колоссальный вѣхѣтъ, потрясшій капиталии всего свѣта. У насъ тресты конечно тоже не новость. Само правительство, часто плохо вѣдающее, что творить, привыкало у насъ эту форму промышленнаго грабежа; въ теченіе недолгихъ лѣтъ цѣлыя отрасли государственного хозяйства очутились во власти частнаго капитала, притомъ иностраннаго. Теперь, пользуясь суматохой революціоннаго разгрома, хотятъ отнять у Россіи право на драгоценнѣйший изъ ея металловъ.

Желѣзный трестъ не мечта,—онъ уже почти сложился. Въ концѣ февраля,—какъ мнѣ пишутъ,—уже подписаны въ Брюсселе предварительныя условія для устройства треста. Инициатива его принадлежитъ директору-распорядителю Южно-

Русскаго Днѣпровскаго металлургическаго общества Игн. Игн. Ясюковичу. Переговоры по этому поводу имѣ вѣлись уже давно, и вотъ наконецъ въ концѣ февраля ему удалось собрать въ Брюсселе уполномоченныхъ отъ нашихъ главнѣйшихъ металлургическихъ обществъ и представителей капитала. Большинство нашихъ металургическихъ предпріемствъ, какъ извѣстно, работаютъ на иностранніи деньги. Согласно предварительнымъ условіямъ, въ трестѣ уже входятъ девять главнѣйшихъ металургическихъ заводовъ: Александровскій заводъ Брянскаго общества, заводъ Юза, Русско-Бѣлгійское общество, Южно-Русское Днѣпровскаго общества, общество Макеевскаго завода, общество „Русскій Провидансъ“, Никополь-Маріупольское общество, Донецко-Юрьевское общество и Таганрогское общество. Сверхъ того предполагается вести переговоры и съ другими заводами для привлечения ихъ въ трестъ, лабы захватить въ свои руки всѣ возможности все производство стали и чугуна въ Россіи.

Образовываемый металлургический трестъ предполагаетъ выпустить акціи на 105 миллионовъ руб. и облигациіи на 60 миллионовъ рублей. Этими средствами имѣютъ въ видѣ выкупить входящія въ трестъ общества, причемъ акціи и облигациіи ихъ будутъ обмѣнены на акціи и облигациіи треста по извѣстному расчету, сообразно доходности обществъ. Такимъ образомъ составится одно громадное предпріемствіе, всесильное и неограниченное на всемъ пространствѣ имперіи, что касается стали и чугуна.

По возвращеніи своемъ изъ Брюсселя И. И. Ясюковичъ, какъ говорятъ, представилъ министру финансовъ обстоятельства этого докладъ. Министръ будто бы очень сочувственно отнесся къ этому проекту,

своихъ рукахъ весь рынокъ и не страшася конкуренціи, не уронить ли трестъ производства даже съ нынѣшнаго невысокаго уровня?

Ни въ одномъ изъ europейскихъ государствъ нѣтъ металлическихъ трестовъ, а существуютъ только отдѣльныя соглашенія заводовъ для продажи ихъ издѣлій, оставляя за каждымъ заводомъ ихъ хозяйственную индивидуальность. Въ Америкѣ тресты пока существуютъ, но на нихъ послѣ краха стальнаго и мѣднаго трестовъ ссылаться конечно не приходится. Вы спросите, почему же иностраннѣе банки хватаются за идею русскаго стального треста? Da ist der Hund begraben! Завтраперованные въ большинствѣ нашихъ крупныхъ металургическихъ предпріемствъ, дѣла которыхъ не блестящи, банки путемъ треста могутъ получить способъ сбыть залежавшіяся акціи по хорошимъ цѣнамъ. Обмѣнявъ плохіе бумаги теперешнѣхъ обществъ на вѣдущія бумаги треста, банки сдѣлаютъ хорошую аферу. Получивъ возможность поднять цѣны на издѣлія или благодаря работѣ въ запасѣ (и доста

ности собственному желудку, современный человекъ съ высоты своего счастья смотритъ на послѣднихъ могиканъ умирающаго идеализма и склоненъ считать ихъ писней расой.

Человѣкъ перестаетъ быть человѣкомъ и быстрыми, увѣренными шагами идетъ по пути превращенія даже не въ зѣбрь — у него и зѣбринъ доблестей нѣть, а въ какого то черва или улитку.

Въ былыя времена спасителями драхмлюющаго человѣчества являлись варварскіе народы. Во времена своихъ завоевательныхъ нашествий они сильно разрѣжали массы отжившаго человѣчества и въ остатки его вливали свою неиспорченную, получуюю кровь. Охваченное маразмомъ государство умирало и на его развалинахъ дѣти варваровъ создавали новую жизнь, полную силы и энергии.

Къ сожалѣнію, въ мірѣ теперь нѣть варваровъ благороднаго арійскаго происхожденія. Нынѣшніе расы не могутъ возродить расу высшую и потому монголы, пегры и малайцы не въ силахъ сыграть роли бывшихъ варваровъ германскаго или славянскаго племени. Ждать обновленій повидимому не откуда и арійскому міру пришла пора умирать, но... судьба всегда любила арійцевъ и, пожалуй, захочетъ опять смиливаться надъ ними.

За пеимѣніемъ варваровъ настоящихъ, она можетъ послать намъ на выручку довольно удачный ихъ суррогатъ. Одновременно съ признаками упадка человѣчества, во всемъ мірѣ получили распространеніе чисто варварскіи ученія соціализма, анархизма и т. д., и послѣдователи этихъ ученій могутъ съ усѣхъ замѣнить варваровъ. Конечно, сама возвращать міръ они не въ состояніи, ибо представляютъ подонки человѣчества, не лучшую и сильную, а, наоборотъ, худшую и наиболѣе гнилую его часть и потому роль ихъ должна нѣсколько отличаться отъ роли настоящихъ варваровъ. Въ силу своихъ разрушительныхъ инстинктовъ, дикии анархизма лишать настъ сомнительныхъ благъ цивилизаций, изгонять изъ жизни безопасность, законность и право, принуждать настъ нѣсколько одичать и стать ближе къ природѣ. Настанутъ такія времена, когда каждому придется оружіемъ защищать свое право на жизнь, когда единственнымъ судьею въ мірѣ

будетъ дядюшка Линчъ, когда вражеское нашествіе будетъ грозить каждыій день. Въ этой атмосфѣре, невыносимой для цивилизованного человѣка, выростутъ новыи поколѣнія, болѣе грубыи и хищныи, въ тоже время болѣе сильныи и благородныи. Варвары анархіи и создавшіе ихъ жады уйдутъ, сыгравъ свою роль, ибо они могутъ повелѣвать современнымъ человѣческимъ, дѣбѣльнымъ и пичтожнымъ, но окажутся безсильными противъ сильныхъ, выносливыхъ тѣломъ и духомъ поколѣній, не знакомыхъ съ безвольнымъ элтизизмомъ нашихъ временъ и ионимающихъ своимъ простымъ здравымъ смысломъ, что источникъ права есть сила, а силу даетъ мечъ.

Можетъ быть, на разрушителяхъ настоящаго міра оправдывается изрѣчение патріотной мудрости: не рой другому ямы — самъ попадешь. Растиль души мышъ живущихъ гоевъ ученіями соціализма и анархизма, Израиль можетъ способствовать созданию новой, болѣе дикой породы гоевъ, которые национальную борьбу будутъ сводить къ вопросу поголовного истребленія противниковъ. Вѣдь и это бывало въ глубинѣ минувшихъ вѣковъ. — Л. Ч.

### По Россіи.

#### Докладъ по морскому бюджету.

Докладъ секретаря комиссіи государственной обороны А. И. Звегинцева по морскому бюджету даетъ разломъ работы комиссіи по бюджету морского министерства.

Бюджетная комиссія совмѣстно съ комиссіей по оборонѣ, приступивъ къ разсмотрѣнію бюджета, сочла нужнымъ подробнѣ ознакомиться съ состояніемъ морскаго министерства. Русско-японская война разрушила флотъ Россіи и вскрыла огромные недостатки въ организаціи морскаго флота. Тиничная безответственность и полнѣйшая децентрализація — вотъ черты этой организаціи. Начальникъ штаба не имѣлъ даже органа, который занимался бы вопросами боевой дѣятельности флота. Въ результатѣ къ минутѣ нужды не оказалось боевыхъ организацій, моря не были изучены, порты не подготовлены и самое распределеніе судовъ по портамъ было сдѣлано безъ вся-

го плана. Морское министерство выта- лось улучшить состояніе флота морскимъ цензоромъ и кораблестроительной программой. Морской центръ долженъ быть дать опытность въ управлѣніи кораблемъ во время боя, но опытность эта исключительно опредѣлялась количествомъ мѣсяцевъ плаваній и командировокъ, независимо отъ обстоятельства плаванія и отъ личныхъ способностей лица. Въ результате яви- лись мореплаватели неподъемные, вынужденные извѣстное число мѣсяцевъ плавать (офицеры на судахъ мѣнялись и никакой связи ни съ судномъ, ни съ командой у нихъ не было).

Судостроительная программа сводилась къ постройкѣ отдѣльныхъ боевыхъ единицъ безъ всякой связи и плана. Отсюда чудовищное разнообразіе типовъ судовъ Никакого плана совмѣстного дѣйствія флота и армія въ оборонѣ государства не имѣлось. Сухопутное вѣдомство пре- сбергало флотомъ, а флотъ жилъ совер- шенно своей особенной жизнью.

Дѣлѣе докладчика довольно подробно доказываетъ необходимость для Россіи флота. По его мнѣнію, флотъ сталъ теперь потребностью всякаго культурнаго государства. Только при помощи флота можно обеспечить оборону побережій, и только флотъ можетъ дать реальную силу въ международныхъ комбинаціяхъ. Морская вооруженная сила должна быть объединена съ сухопутной въ совѣтѣ государственної обороны. Отвѣтственность и за морское, и за сухопутное дѣло должна лежать на объединенномъ правительстве.

Большинство государства реорганизовало центральное вѣдомство морскихъ министерствъ послѣ войны. У насъ же пока лишь созданъ морской генеральный штабъ и предполагается расширение морской академіи. Но мнѣнію докладчика, необходимо выдѣлить боевой флотъ въ самостоятельную единицу, необходимо также выдѣлить и сосредоточить въ рукахъ отвѣтственнаго начальника кораблестроитель-

ства можетъ все свести на нѣтъ. Кроме того право министра вносить въ эти событія дѣла по своему усмотрѣнію даетъ ему возможность сложить съ себя всякую отвѣтственность за то или иное распоряженіе. Такимъ образомъ устройство высшаго управлѣнія морскаго вѣдомства не можетъ служить обеспечениемъ правильности расходованія испрашиваемыхъ денегъ. Тѣмъ болѣе не даютъ этого обеспечения низшія учрежденія, которыхъ при запутанности ихъ взаимоотношеній могутъ всегда сваливать вину одно на другое. Переустройство морскаго вѣдомства должно удовлетворять слѣдующимъ начальникамъ: каждое дѣло должно управляться однимъ полномочнымъ и отвѣтственнымъ лицомъ. Отдѣльные части управлениія должны быть устроены такъ, чтобы они не только дополняли, но взаимно провѣряли и исправляли дѣятельность другъ друга.

Запросъ, вносимый октабристами, указываетъ огромныя невыгоды для Россіи стального треста: «Прежде всего приведены будутъ къ банкротству отдѣльныя предприятия, которымъ не посчастливится войти участниками въ образовавшійся союзъ болѣе крупныхъ обществъ. Отдѣльныя предприятия останутся незамѣтными и не будутъ пользоваться вниманіемъ самаго крупнаго заезжака — правительства: оно всѣцѣло передадетъ къ всемогущему тресту». Запросъ отмѣчаетъ, что правительство уже на сторонѣ треста: «10 марта настоящаго года главное управление базеновыхъ желѣзныхъ дорогъ постановило купить у угольного синдиката „Продуголь“ 160 мил. пудовъ угля для пушъ казенныхъ желѣзныхъ дорогъ на 1909—1910 г.г. безъ соревновательныхъ торговъ по определен- въ видѣ комиссіонныхъ организаторамъ треста. Кроме того отсутствіе конкуренціи всегда имѣть одну и ту же тенденцію: повысить цѣну продуктовъ производства».

Въ запроѣ октабристской группы, къ сожалѣнію не указанъ главный рискъ аферы, возможность котораго я выяснилъ выше. Въ сущности можетъ быть никакого треста и не выйдетъ. Все можетъ свестись къ геніальнѣй операции — выручить за счетъ русской казны завязшій иностранный капиталъ изъ русской трактины. Любопытно, до какой степени наше правительство торопится попасть въпросу! Вѣдь указаніе запроса на уже состоявшуюся покупку казною 160 мил. пудовъ угля безъ соревновательныхъ торговъ похоже болѣе чѣмъ на запросъ. Тутъ пахнетъ прямымъ обвиненіемъ въ покровительствѣ тресту — въ то самое время, какъ горький опытъ принудилъ американское правительство начать съ трестами войну, какъ съ экономическимъ разбоемъ.

(Нов. Вр.) М. Меньшиковъ.

вольно должны до сихъ поръ ихъ поддерживать, чтобы окончательно не обезпечить ихъ. Лишь только бандамъ удастся благополучно спустить свои акции, они перестанутъ быть заинтересованными въ дѣлѣ, и денегъ тресту болѣе не дадутъ. Положеніе треста въ этомъ случаѣ станетъ крайне тяжелымъ. Подъ страхомъ полной катастрофы желѣзной промышленности въ странѣ правительству придется взвалить пропавшее дѣло на свои плечи и поддерживать цѣлую серию разоренныхъ и устарѣвшихъ заводовъ. Простави же, купившиѣ акціи треста, потерпятъ при этомъ можетъ быть половину своихъ состояній. Вотъ какое напрашивается пророчество для гигантской затѣи!

Кромѣ экономического риска въ данномъ дѣлѣ есть и чисто политический. Тресстъ предполагаетъ, скучивъ заводы, закрыть иѣкоторые изъ нихъ. Но слухамъ для начала предполагается закрытие Александровскаго завода Брянскаго общества въ Екатериновлагѣ. Но это разносило тому, что еще нѣсколько десятковъ тысячъ русскихъ рабочихъ останутся безъ хлѣба въ теперешнее и безъ того тяжелое время. Такъ какъ во главѣ организаціи треста стоитъ И. И. Ясюковичъ, который протежируетъ исключительно полякамъ, то несомнѣнно, что онъ и здѣсь откроетъ всѣ шлюзы для наводненія желѣзной промышленности своими земляками. Имперскій желѣзный трестъ выйдетъ учрежденіемъ чистопольскими (точѣе — польско-еврѣйскими), а не русскими. Что это будетъ именно такъ, а не иначе, мы видимъ въправленіи Южно-Русскаго Днѣпровскаго металургическаго общества и въ другихъ подчиненныхъ И. И. Ясюковичу предприятияхъ. Помогите, напримѣръ, кто стоитъ

во главѣ правленія и районныхъ кантонъ въ созданномъ г. Ясюковичемъ Обществѣ для продажи издѣлій русскихъ металургическихъ заводовъ (такъ назыв. „Продаметь“). Тамъ почти всѣ служащіе пошли: г-да Пулазский, Руммель, Кавецкий, Дулевичъ, Лабунскій, Вичфинскій, Хартенъ, Эймонтъ, Томашевскій, Чиммерманъ, Колльбергъ. Педь предложеніе специализаціи заводовъ, а то и просто безъ всякой предлога отнимутъ хлѣбъ у многихъ тысячи русскихъ техниковъ, мастеровъ, конторщиковъ и рабочихъ и учредятъ польские рабочіе батальоны и польскія казоны на русской землѣ. Неужели наше правительство не замѣтитъ этой опасности и не сумѣеть предупредить ее? Неужели въ молодомъ парламентѣ нашемъ не найдется русскихъ людей, которые стали бы на стражъ Россіи предъ новой весьма серьезной опасности?

Какъ бы въ отвѣтъ на этотъ вопросъ появилось извѣстіе о томъ, что группой октабристовъ вносится запросъ по поводу образованія металлургического треста. Изъ запроса видно, что сверхъ перечисленныхъ мнно въ трестъ вступаютъ многія пріѣзжія Царства Польскаго, сѣверо-западнаго и прибалтійскаго района, Урала и пр. Уже теперь общества, вступившія въ же- лѣзный заговоръ, составляютъ 60% всей русской металургической промышленности, причемъ трестъ обладаетъ своими рудниками, а также общирнымъ количествомъ земли. Одно Новороссійскаго общества, входящее въ трестъ, обладаетъ 20,000 дес- тинъ. Внутри истерзанной анархіей стра- на съ растерзанными и слабыми прави- тельствомъ образуется такимъ образомъ желѣзное царство г-дъ поляковъ и евреевъ, одно изъ новыхъ царствъ этихъ счастливыхъ нашихъ внутреннихъ завоева- телей.

**Харбинъ.** Во всей Манчжурии все судебные дѣла между русскими подданными и иностранцами разбираются консулами по консульскимъ уставамъ. Больше всего судебныхъ дѣлъ въ гор. Харбинѣ между русскими подданными и китайскими подданными и поэтому для разбора только этихъ дѣлъ назначены со стороны Россіи вице-консулъ Лавровъ и со стороны Китая китайский судья Шю, которые совмѣстно и разбираютъ дѣла.

Дѣлъ много, между тѣмъ наль консулъ установилъ часы для занятій отъ 11 до 12½ час. дня, т.-е. всего только по 1½ часа въ день. Такъ какъ истцами противъ русскихъ подданныхъ являются преимущественно китайцы, то онъ вогрѣвъ междуродному праву и консульскому уставу не сталъ принимать прошений отъ китайцевъ и началъ направлять всѣхъ китайцевъ-истцовъ къ китайскому судью Шю; послѣднаго же уговорилъ не принимать прошений на русскомъ языке, а требовать на китайскомъ языке, хотя самъ вице-консулъ Лавровъ ни одного слова не знаетъ по китайски. Поэтому вѣдь прошения на китайского языка переводятся на русский языкъ и тогда уже дѣло назначается къ слушанию. Китайские здѣсь, составляющіе прошения, не знаютъ ни русскихъ законовъ, ни русскихъ обычаяхъ, а между тѣмъ русские подданные судятся по русскимъ законамъ и всеследование какихъ-либо юрисдикцій формальностей влечетъ за собою нерѣдко прекращеніе дѣла.

Благодаря новому порядку, изобрѣтенному нашимъ вице-консуломъ, получается такая картина: при переводахъ съ русского языка на китайский, а потомъ съ китайского на русский искового прошенія фамилии въ адресѣ до того переворачиваются, что положительно невозможно разобраться въ этой путаницѣ, напр., улица Фуражная превращается въ Фитажную, фамилия Петровъ въ Піловъ, Новицкій въ Навистъ, Чуханинъ въ Чин-хинъ, Мелкадзе въ Ми-ки-хе и проч. Поэтому сплошь и рядомъ повѣстки русскимъ подданнымъ не вручаются, такъ какъ въ фамилии, на адресовъ такихъ въ городѣ нѣть. Если же, благодаря счастливой случайности, повѣстку отѣтичу вручаютъ, что случается весьма рѣдко, то при разборѣ дѣла выясняется какой-нибудь дефектъ въ исковомъ прошении и поэтому дѣло производствомъ прекращается и истцу предлагается подать новое прошеніе черезъ китайского судью.

Г. Лавровъ не удовольствовался вышеуказанными реформами судопроизводства и еще сдѣлалъ одно нововведеніе: вывесить на дверяхъ судебной камеры донечку съ надписью: „безъ доклада въ судебную камеру не входить“, и въ дверяхъ поставилъ караульного. И изѣздилъ всю Россію и побывалъ въ камерахъ многихъ консульствъ, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ, но никогда не видѣлъ на дверяхъ судебныхъ камеръ надписей: „безъ доклада не входить“. Благодаря вновь изобрѣтенному порядку тѣмъ, кто въ протяженіи послѣднихъ лѣтъ служитъ украшеніемъ Маріинской, сцены.

Александъ Васильевичъ Смирновъ спачала былъ блестящимъ гвардейскимъ офицеромъ, затѣмъ, обладая необычайной силой голосомъ, поступилъ въ консерваторію, где былъ любимымъ ученикомъ профессора пѣвца Прянинникова.

А. П. Смирновъ, какъ баритонъ, занимаетъ первое мѣсто въ Маріинской сценѣ и несетъ весь стѣтственный репертуаръ. Лучшими партіями пѣвца считаются: Довѣ-Жуантъ, Демонъ, Евгений Онѣгінъ, Тоніо (Паціа) и др.

Намъ кажется, что если въ Харбинѣ не будетъ судебныхъ дѣлъ между китайцами и русскими, то тамъ не только двухъ консультовъ (генерального консула и вице-консула) не для чего держать, но пожалуй даже и одинъ консулъ окажется лишнимъ.

Будемъ надѣяться, что па дѣятельность Лаврова обратить вниманіе и предложить ему придерживаться законовъ Россійской Имперіи, какъ это дѣлали его предшественники, и не изобрѣтать своихъ собственныхъ законовъ.

К. С.—а.

(Нов. Вр.).

Московское уѣздное земство обратилось, какъ извѣстно, къ управлѣніямъ всѣхъ прилегающихъ къ Москвѣ жел. дорогъ съ просьбой принять участіе въ расходахъ земства на народное образованіе пропорционально числу учащихся въ земскихъ школахъ дѣтей желѣзодорожныхъ служащихъ. Это предложеніе отклонено управлѣніемъ Сѣверныхъ желѣзныхъ дорогъ, которое указываетъ, что желѣзныя дороги тоже имѣютъ свои школы, посѣщаются дѣтьми не однихъ только желѣзодорожныхъ служащихъ, но вообще всего мѣстного населенія, и однако же жел. дороги не требуютъ платы отъ земства.

Въ „Казанскомъ Телеграфѣ“ напечатано: „Сегодня были назначены испытания въ университѣтѣ по классической филологіи. Предсѣдателемъ комиссіи былъ профессор Нагуевскій, экзаменаторами Варнеке и Шестаковъ. Явились въ университѣтѣ, комиссія у входа въ профессорскую читальню увидѣла толпу студентовъ, решительно заявившую, что не допустить силой производить экзамена. Нагуевскій предложилъ экзаменовать въ музыкальномъ музѣѣ, желѣзныхъ двери котораго могли быть надежной защитой отъ насилія буйной толпы. Съ трудомъ черезъ толпу, уже занявшую входъ въ музѣѣ, добрались комиссія и желавшіе экзаменоваться до помѣщенія. Желѣзная дверь захлопнулась, средь колекціи комиссіи проэкзаменовала 24 студента подъ гвалтъ и въ разыренной толпе, оставшейся за дверьми.

Концертъ А. В. Смирнова.

14-го апрѣля въ Вологодскомъ театре постѣ знаменитый баритонъ петербургской императорской оперы А. В. Смирновъ.

Вотъ краткія свѣдѣнія о талантливомъ пѣвце, который на протяженіи послѣднихъ лѣтъ служитъ украшеніемъ Маріинской, сцены.

Александъ Васильевичъ Смирновъ спачала былъ блестящимъ гвардейскимъ офицеромъ, затѣмъ, обладая необычайной силой голосомъ, поступилъ въ консерваторію, где былъ любимымъ ученикомъ профессора пѣвца Прянинникова.

А. П. Смирновъ, какъ баритонъ, занимаетъ первое мѣсто въ Маріинской сценѣ и несетъ весь стѣтственный репертуаръ.

Лучшими партіями пѣвца считаются: Довѣ-Жуантъ, Демонъ, Евгений Онѣгінъ, Тоніо (Паціа) и др.

А. В. Смирновъ въ настоящее время направляется въ грандиозное турне по Сибири, Японіи и Америкѣ.

Вмѣстѣ съ нимъѣдутъ О. И. Однодѣлова (меццо-сопрано), М. П. Рыбакова піанистка и др.

#### Слухи и новости.

Намъ сообщаютъ, что одинъ изъ мѣстныхъ ссыптовъ Израиля просить о дарованіи ему звания почетного гражданина города Вологды за успешное снабженіе оружіемъ мѣстныхъ революціонеровъ. Въ случаѣ исполненія его просьбы объещаеть пожертвовать 500 или болѣе рублей на постановку приличного памятника отжижающему свой вѣкъ составу городской думы.

\* \* \* Вновь образовавшееся общество любителей опереточного искусства representaуетъ въ настоящее время дѣлъ новыхъ сенсаціонныхъ операцій: „Однѣка лѣсовъ“ и „Бюджетъ оѣночныхъ отѣлѣній.“

\* \* \* Актрепренеры и антрепренерши бла-ры проживающаго въ домѣ Андреева на готворительныхъ концертахъ и спектакляхъ Московской улицѣ крестьянина Алексея подали въ главное управление по дѣламъ Кузнецова неизвѣстно кѣмъ похищены печати колективную петицію, въ которой принадлежащей ему разныя вещи, почт-просить воспретить органамъ прессы кри-тику ихъ благотворительной дѣятельности.

\* \* \* Тенденція вести судебнѣя дѣла къ примиренію сторонъ все болѣе и болѣе распространяется. Недавно въ одномъ изъ соѣднѣній городовъ лицо, предданное суду за шантажъ и вымогательство, оправдано въ силу процесія его со стороны потерпѣвшаго. Сегодня же мы получили извѣстіе о еще болѣе рѣдкомъ случаѣ: одинъ изъ бомбистовъ избавленъ отъ суда, ибо человѣкъ, котораго онъ смертельно ранилъ бомбой, простила, умирая всѣхъ враговъ своихъ, а, слѣдовательно, и убийцу.

\* \* \* Въ одномъ изъ складовъ нелегальной литературы, по видимому, былъ недавно по-жаръ, такъ какъ въ наши руби не разъ уже попадала нелегальщина со слѣдами огня на обложкахъ и брахахъ листовъ.

\* \* \* Однажды въ судѣ за клевету въ дифамацію, такъ какъ въ нашей хроникѣ было сказано, будто онъ былъ арестованъ при 3-мъ участкѣ, между тѣмъ какъ въ дѣйствительности онъ сидѣлъ въ 1-мъ.

\* \* \* Переданный нами слухъ, будто количество живыхъ въ Вологдѣ дошло до 500 головъ, оказалось невѣрнымъ. Комитетъ лица клятвенно завѣряетъ, что изъ 1-мъ участка въ此刻ъ участию въ съѣздѣ, приналежащемъ, по словамъ Вахрамѣева и его служащихъ, торгующему въ г. Архангельску Николаю Антуфьеву. При

смотѣ оказались 45 бочекъ негодными съ гнилостнымъ запахомъ,—о чёмъ и составленъ протоколъ.

#### РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНІ

	пасс.	почт.	скорый.
Отходъ въ Ярославль	8.40 в.	12.10 дн.	—
“ “ Петербургъ	4.58 д.	12.40 дн.	3.05*) дн.
“ “ Архангельскъ	—	—	1.10 дн.
“ “ Вятка . .	8.50 в.	1.31 д.	12.30**) пн.
Приѣзъ изъ Ярославля . .	7.50 в.	10.40 дн.	—
“ “ Петербурга . .	8.18 в.	11.40 д.	12.14**) пн.
“ “ Архангельска . .	—	—	11.30 дн.
“ “ Вятки . .	4.10 дн.	10.58 дн.	2.44*) дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербургскаго.			

\*) по Вторникамъ.

\*\*) Воскресеньямъ (ночь съ субботы).

#### Объявленія.

ПРОДАЕТСЯ въ гор. Вологдѣ участокъ земли, 1717 квадр. саж., на Калачную улицу 39 саженъ. Возможно и частями.

Обращаться къ Константину Андреевичу Попову.

3

#### Вышелъ новый выпускъ „ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“

дополнительного счета седьмой (№ 241—280).

съ 12 рисунками въ текстѣ.

Цѣна 40 коп., съ пересылкой 50 коп.

По 1 января 1908 года вышло всего 1280 № листковъ, въ которыхъ на 5158 страницахъ помѣщено болѣе 1700 статей, со множествомъ расуноковъ.

„Троицкие Листки“ можно выписывать отдельными наборомъ, для раздачи пароду по воскресеніямъ и праздничнымъ днамъ при вѣбѣгослужебныхъ собесѣдованіяхъ. Цѣна полнаго набора листковъ 9 р. 20 коп. съ пересылкою. При требованіи листковъ частями цѣна ихъ за сотню безъ пересылки 70 коп., съ пересылкой 90 коп.

„Троицкие Листки“ имѣются сброшюрованными въ отдельные выпуски по 40 № въ каждомъ. Всѣхъ выпусковъ 32 экз. Цѣна каждого выпуска 40 коп. безъ пересылки, 50 коп. съ пересылкою. Выпуски можно выписывать для школьніхъ библиотекъ въ пакѣ. Цѣна 50 коп. безъ пересылки.

„Троицкие Листки“ можно приобрѣтать въ пакѣ сотнями (10 экз.), томами (6 томовъ—по 200 № въ каждомъ). Цѣна каждой сотни 1 р. съ пересылкою. Томы же въ пакѣ высыпаются по 2 р. 50 к., въ календарь 3 руб. съ пересылкою.

„Троицкие Листки“ съ № 801 по 1000-й содерѣжать полное толкованіе на Евангеліе отъ Матея. Цѣна въ пакѣ 2 р. 50 к., а въ календарь 3 р. съ пересылкою.

При выписѣ всѣхъ выпусковъ, или томовъ, пересылка принимается на счетъ Редакціи.

Каталогъ другихъ Троицкихъ изданій высылается бесплатно.

Адресъ: Сергиевъ посадъ, Моск. губ., Редакція Троицкихъ Листковъ.